

坚守传承 音韵飘香

——探访省级非遗项目何堂村北词两夹弦剧团

“这个指头应该放在这里，拉弓时要成一条直线……”近日，在郓城县侯咽集镇何堂村，76岁的省级非遗项目北词两夹弦传承人何心灵正在手把手传授7岁男童郭成睿“头把弦”的弹奏技艺。温暖的阳光照射在一老一小身上，让周边的村民们感到格外温馨，北词两夹弦这项拥有几百年历史的古老剧种在春日的阳光里得以传承和延续。

北词两夹弦作为鲁西南独有的地方剧种之一，节奏紧凑，音色亮丽，跌宕起伏，苍劲厚重，极具民间韵味。明末清初，两家初具规模的北词两夹弦戏班分别在郓城县双桥乡唐庄村和侯咽集镇何堂村相继结社而成。因其主要伴奏乐器为四弦胡琴（两根马尾中间夹着一股弓弦），郓城民间称之为“四弦”，“四弦”就是今天统称的“两夹弦”。

1947年，刘邓大军千里挺进大别山之时，郓城县府率北词两夹弦戏班慰问部队，演唱的传统剧目《武家坡》，邓小平、刘伯承听得连连点头。作为郓城支前民工的重要组成部分，北词两夹弦剧团一年后又去了淮海战役前线，代表郓城人民慰问浴血奋战的华东和中原指战员。

2009年，北词两夹弦被评为山东省非物质文化遗产。

如今，何堂村北词两夹弦剧团有20余名团员，年龄最大的团员已经88岁，他们自掏腰包，置办戏服，购置舞台车，闲暇时就会聚在一起。“我们不图挣钱，就图一个乐呵，就想把老祖宗留给我们的宝贝再传下去！”何传力说，如今，人们对传统戏曲的兴趣越来越淡漠，传统戏剧艺术赖以生存发展的空间越来越小，许多宝贵的技艺传承越来越难。

文/图 记者 全志华



水堡位于郓城县西北部，距郓城县县城18千米，距鄄城县县城20千米，是水堡乡政府所驻地。

水堡是北宋末年农民起义领袖宋江的故乡。水堡古名为原丘，据《朱氏族谱》记载，商代其先祖就在这里立村居住。

春秋战国时期属原丘，又名飞云驿，后晋开运元年(944年)，滑州(今河南滑县)河(黄河)决(决口)，飞云驿殃及其中，四面环水，方圆数里，一片汪洋。一官员登高环视，大笑曰：此地易守难攻，实乃水堡也。飞云驿由此改名水堡。宋朝、元代先后改名义东堡，水堡寨，明清时期又恢复村名水堡。

清末为郓、濮、范三县分管。1928年属郓城县七区五岱乡，1940年属郓城县七区，1946年改属郓北县七区，1949年复归郓城县七区。1950年归郓城县十区。1958年春归水堡乡，同年秋建水堡大队，属水堡公社。1962年初属玉皇庙公社，1979年归水堡公社。1984年改为水堡村民委员会，隶属水堡乡。

宋江起义是北宋末年的一次民变，其故事被后世不断演绎，成为《水浒传》的历史原型素材。

据《郓城县乡村志》记载：宋江，人称“及时雨”，又称“呼保义”宋江。兄弟5人，排行第3。出身于普通地主家庭，家有近300亩农田，生活富足。自幼饱读诗书，乐善好施，常常接济穷人。后来，家里花钱给他买了郓城县衙押司小吏的差使。被逼上梁山后，做了梁山泊首领，后被奸臣高俅所害。

据史家考证研究，在宋代徽宗宣和年间，确有宋江其人及其领导的梁山泊起义，但不像《水浒传》所写的是108将，而是宋江等36人占据梁山泊，也没有那么多生动的戏剧性场面。宋江起义的导火线是宋朝朝廷为解决财政困难，宣布将整个梁山泊八百里水域全部收为“公有”，规定百姓凡入湖捕鱼虾、采莲藕、割蒲草，都要依船只大小课以重税，若有违犯禁者，则以盗贼论处。贫苦的农民与渔民交不起重税，长期积压在胸中的对社会现实的不满终于像火山一样爆发了。他们在宋江等人的领导下，铤而走险，武装聚集，凭借梁山泊易守难攻的地形，阻杀前来镇压的官兵。到宣和元年(1119年)，这支农民队伍正式宣告起义。宋江起义军正式宣布起义后不久，就离开了梁山泊，转战于山东青、齐与河南、河北一带。约两年后，到宣和三年(1121年)二月，宋江义军从江苏沭阳乘船进攻海州(今江苏省连云港市)，被海州知州张叔夜所派伏兵包围，损失惨重，退路又被切断。在这走投无路的情况下，宋江不得不率众投降，接受朝廷招安，成为宋朝官军中的一部分。当时的朝廷还是容不下宋江这支犯上作乱的“逆贼叛军”，最终被高俅所毒杀。

据记载，1104年，宋徽宗派兵抄了水堡宋江的家，并挖地3尺，花园被毁，宋氏坟墓被掘，尸骨被撒，树木被砍。宋氏家族在宋江被抄家时逃往外地，再也没有回来。目前，全村有李、张、吴等18个姓氏，宋江故里已无宋姓。

水堡是鲁西黄牛、小尾寒羊、青山羊的繁育生产基地。水堡村呈长方形，东西长1000米，南北长400米。全村801户，2630人，1960亩耕地。水堡除传统的小麦、玉米、大豆等种植业外，有面粉加工、木材加工、肠衣加工、锅炉制造等十几家民营企业，吸纳了不少村内外的青壮年打工就业。 魏建国

单县朱集镇王溜庄村至今流传着一个“大瓢借、小瓢还”的故事，其所体现的懿范，成为该村王氏家族教育后人的“传家宝”。

王氏族人传说，很久以前，太行堤畔有一个小村落，名叫王庄虎，后改称王庄户。王庄户村有一大块田畴，俗称“十三亩地”，位于太行堤河北，土壤肥沃，旱涝保收。“十三亩地”为王氏先人建村首垦良田，为家族集体耕种，以备灾年歉收之需。

当时的王庄户居住40多户人家，有一个年轻丧夫的妇女，含辛茹苦拉扯一对儿女。其儿子的小名叫两瓢，聪明伶俐、活泼可爱。两瓢的娘心地善良、为人厚道，家里有一只大瓢和一只小瓢。两瓢的娘借别人家的粮食时会使用小瓢，归还人家的粮食时会有意使用大瓢，借少还多，以表感恩之情。

一天，大惑不解的两瓢问娘：“大瓢借，大瓢还，咱不是吃亏吗？”娘笑了笑，回答：“别人借给咱，是情分；我们还给人家，是本分。有借有还，借少还多，才能常来常往，哪有吃亏之说！”两瓢听懂了娘的话，起劲儿点头。

有一年，麦子即将成熟，两瓢娘和乡亲们磨镰刀、碾麦场，准备收割。是日，王庄户上空黄风骤起、乌云翻滚、雷霆震耳，人们隐隐约约听到从空中传来的锣鼓声，其中还不时传来吆喝声：“风婆婆、云姑娘、雷公公，大发慈悲吧，别伤两瓢家，孤儿寡母不容易！”

不大一会儿，风止、云散、雷歇，鸡蛋大小的冰雹接着从天而降，瞬间击断了树枝、打破了房顶、摧毁了庄稼，人们惊恐躲藏，闭门不出。

冰雹过后，人们鱼贯而出，但见成方连片的黄澄澄的麦子如被石磙碾压一般，覆土盖地，颗粒难收。大家接踵赶到“十三亩地”，原本长势最好的麦子也未幸免。顿时，老幼如临天塌地陷，捶首顿足，哭天抢地，痛感遭遇灭顶之灾，今后的生活难以为继。然而更让大家惊愕的是，万物遭此冰雹袭击中，唯独两瓢家的田地完好无损，且麦穗粗实、颗粒饱满，好似一个个嗷嗷待哺的两瓢，眼巴巴地等待娘的召唤和拥抱。

“好人得好报，老天爷都庇护。”王庄户的人们奔走相告，纷纷传颂两瓢娘“小瓢借、大瓢还”的故事及其为人处世的美德。

自家的麦子丰产丰收，仓满囤尖，全村人羡慕不已。此时，两瓢娘却喜忧参半，惴惴不安。“老天爷关照俺娘仨，俺可不能眼睁睁地瞅着乡亲们忍饥挨饿啊！”于是，两瓢娘用大瓢盛满麦子，带着儿子两瓢挨家挨户地送，直到送遍全村，不落一人，而自家仅剩了一小瓢。两瓢完全懂得了娘的心思，对娘说：“存私违众，难以存活，我要做大气之人，懂感恩、识大体、顾大局。高树靡阴，独木不林，孤门难立，单户难成村。俺长大了，要种好‘十三亩地’，管好全村人。”

自以为违背天意的人们，由此打消了居家迁徙的想法，皆安心留了下来，并将村名王户庄改为王留庄(后误写为王溜庄)。两瓢成年后，大家推戴其执掌村里大事小情，王溜庄得以人丁兴旺、生活富足，延续发展至今。

刘厚珉



倒泥圈

儿歌曰：小泥圈，沉甸甸，长长一串挂腰间。抽出一个砸小狗，砸得小狗猛一蹲；抽出两个砸小猫，砸得小猫瘦又颠；抽出三个砸老虎，砸得老虎直转圈；抽出四个砸羊羔，抵羊羔眼泪直顺，一头抵俺泥洼里，轱辘辘滚泥圈。

乡村的孩子喜欢玩泥巴，通过泥巴造型展现自己的创造天赋。鲁西南一带属黄灌区，黄河胶泥不稀罕，这种胶泥黏性强、质感好，能捏小狗、小猫、小鸟，晾干后挺脱不开裂，还能通过模具印制各种人物、动物模型，像武松打虎、孙悟空三打白骨精，深受小朋友喜爱。

孩子们经常玩的一种游戏叫摔阿屋，事先要把胶泥在石板上反复摔打，把生泥摔成熟泥，才能捏制物品，因为摔打耗时耗力，这种熟泥也显得比较珍贵，摔阿屋就是赢对方的泥巴的游戏。两个小朋友各自用自己的泥巴捏制一个碗状的泥屋，泥屋的顶要薄薄的，然后用力摔在地板上，由于空气压力，泥屋的顶端就会破出一个大洞，对方要用泥巴给补上，顶端摔出的洞越大，摔的对方的泥巴就越多，以此来判断输赢。

平时，孩子们还会玩一种倒泥圈的游戏。泥圈是用黄河的胶泥做成的玩具，它用两个铜钱做模，中间眼里插上一根筷子，里面填塞满胶泥，在地面上滚一滚，取下铜钱，晾干，用细麻线串成一大串，便可游戏了。孩子们将泥圈投上土坡，看谁的泥圈顺坡滚得远些，远的一方则可拾起来砸滚的近的，砸中了，便成为自己的战利品。

一场游戏下来，有的小朋友能赢几大串，挂在腰里，把裤带压的弯弯的，脸上满是胜利者的自豪。

文/丁明烨 画/王世会

《梦溪笔谈》中的菏泽人

《梦溪笔谈》是我国北宋时期沈括所写的一部伟大的自然科学著作，是古代科学技术史著作中一个里程碑。这部书不但记载了当时社会很多领域的科技成就和发明，而且文字优美流畅，即便在千年以后的今天，仍然受到很多读者的欢迎。在这部书中，沈括还记载了几个菏泽人的故事，他们中既有名人，也有坏人。他们有的把聪明用到了事业上，有的把聪明用到了学习上，还有的用在了邪路上，但结局证明，坏人永远是没有好下场的，只争早晚与迟早。

刘晏理财

刘晏是曹州南华(今菏泽市东明县)人，是唐代著名的理财家。他曾经担任过唐代宗时期的宰相，掌管全国的财粮和赋税。在他当政时期，他非常注重掌握经济情况，几百里外的物价高低，当天就能知道。

在《梦溪笔谈》中，沈括听说了他的一件事，非常佩服，并且按照刘晏的方法来施行，取得了很好的成效。当时，宋朝军队的军粮是通

过发运司到郡县购买的，因为购买军粮要先统计粮食价格，才能上报审批所用的钱数。然后根据每个地方不同的粮食价格，在粮食便宜的地方多收粮，在价格贵的地方少收粮。但因为交通和通讯的落后，往往等到购粮的审批公文批复下来的时候，某个郡县本来便宜的粮价已经上涨了，按照公文规定的价格已经买不到那么多的粮食了。这就是现代经济学当中的政策时滞，即外在时滞当中的执行时滞，也就是政策批准后交付有关单位付诸实施所需要的时间。在执行时滞下，宋朝的军粮常常发生高价购买的现象，浪费了财政资金。

在这个背景下，沈括开始采用刘晏的方法。就是让粮食多、交通好的郡县将数十年的粮价和所购粮食数的多少开出单子，把价格列五个等次上报。粮食刚下来，价格一确定，郡县不用禀报，立即收粮。对照等次，只要是最高第一类价格，就按最低的第五等数收购粮食；如果是最低的第五类价，就按最高的第一等数收购粮食；第二类价按第四等数收购；第四类价按第二等数收购。收购后，马上将收购数量上报。这样，粮价低的地方收购到的粮食最

多，其他地方各自按等级收购到适当的粮食，也不会出现高价购买粮食的现象。而且，上级综合各郡县所收购粮食数目作出计划，收粮食过多，就减少价贵和路远地方的数量；粮食少，就增加价贱和路近地方的数量。这个方法适应了市场粮价，与各地粮食的丰收情况相适应，为国家节约了大量资金，平衡了市场，确实是个好办法。这个方法是刘晏发明的，沈括又进行了应用，刘晏愧为当时的经济学家。

庞籍应对

庞籍北宋时曾担任宰相，是今菏泽市成武县人。他好学多才，博闻群书，足智多谋，宋仁宗时期封颖国公，被《宋史》立传。

宋仁宗是如何发现庞籍的能力和才华的呢？在《梦溪笔谈》中，沈括记载了这样一件事。在宋仁宗景祐年间，审刑院审判案件，有个叫何公的使臣制作了完备的案卷，主判官把这些案卷送给宋仁宗。宋仁宗忽然问：“这个人叫何公是什么意思？”主判官回答不上来。当时庞籍担任殿中丞、审刑院的详议官，跟着主判官上殿，就越级回答说：“臣曾经读过《前汉书》，书上有叫黄霸的人，字次公，因为‘霸’在‘王’之次。这个人必定是仰慕黄霸的为人。”“霸在王之次”这句话的来历是《荀子》，其中“上可以王，下可以霸”的说法。这反映了庞籍的博学。听到这个回答，仁宗赞许地点点头。过了几天，审刑院又呈送文书，仁宗回头问知院官：“上次姓

赵凊弃市

《梦溪笔谈》中所记的故事既有好人好事，也有坏人坏事。

宋真宗时期，有个曹州人赵凊，他曾经担任过小官，后来犯罪被废除职务。他利用当时法律的漏洞，专门搜集别人的隐私，到官府上告，以此来要挟他人。他由此横行乡里，没有人敢和他对抗。人们害怕他超过害怕盗贼。官府也几乎被他所控制，一举一动都受他的制约。兵部员外郎谢涛到曹州任职后，通过查访得知赵凊的恶行，把他抓到了官府，把赵凊的罪行呈送给皇帝，宋真宗下诏让御史府按律治罪。书中记载：“奸赃狼藉，遂论弃市，曹人皆相贺。”从此，宋朝的法律中有了一条“告不干已法事”，就是说，官府和自己不相关的人和事，要受到惩处。沈括记载此事，是因为赵凊恶行引起了法律的修改，其意义大于其个人事件本身，这也给法学界研究古代法律提供了实证。

张长国

